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Α
νοίγει η «βεντάλια» των ποινικών διώ-
ξεων από την πλευρά της ελληνικής Δι-
καιοσύνης για την υπόθεση του σιδηρο-

δρομικού δυστυχήματος στα Τέμπη, μετά και 
την ποινική δίωξη για κακουργήματα που άσκη-
σε σε συνολικά 23 άτομα η Ευρωπαϊκή Εισαγ-
γελία για τη σύμβαση 717, η οποία αφορούσε 
την αποκατάσταση του συστήματος σηματο-
δότησης-τηλεδιοίκησης του σιδηροδρομικού 
τμήματος Αθήνα - Θεσσαλονίκη - Προμαχώνας.

Οι διώξεις ασκήθηκαν κατόπιν έρευνας που 
είχε ξεκινήσει η Ευρωπαϊκή Εισαγγελία από τον 
Αύγουστο του 2022, έξι μήνες πριν από το τρα-
γικό δυστύχημα. Πλέον, όπως ανέφεραν νομι-
κές πηγές στη Realnews, στο «κάδρο» των κα-
τηγορουμένων για την τραγωδία στα Τέμπη, 
που ερευνάται από την Εισαγγελία της Λάρι-
σας, αναμένεται να προστεθούν και νέα πρό-
σωπα, στελέχη της ΕΡΓΟΣΕ, αλλά και υπάλληλοι 
του υπουργείου Μεταφορών. «Υπάρχει μεγάλη 
πιθανότητα οι ποινικές διώξεις να επεκταθούν, 
κάτι που επίκειται να γίνει εντός των επόμενων 
ημερών. Μπορεί οι διώξεις των Ευρωπαίων 
εντεταλμένων εισαγγελέων να αφορούν απά-
τη, διασπάθιση χρήματος, προσπορισμό αθέ-
μιτο οφέλους κ.ά., αλλά όλα αυτά συνετέλεσαν 
και έπαιξαν ρόλο στο να συμβεί η τραγωδία. 
Αλλωστε, αυτό είναι και το σκεπτικό του ανα-
κριτή-εισαγγελέα, πάνω στο οποίο εδράζεται 
το κατηγορητήριο», σημειώνει σχετική πηγή.

Ενοποίηση δικογραφιών
Οι συγγενείς των θυμάτων, μετά τις τελευταίες 
εξελίξεις, μέσω των πληρεξούσιων δικηγόρων 
τους εκφράζουν ήδη την άποψη ότι οι δύο δι-
κογραφίες, αυτή για την οποία διεξάγεται ανά-
κριση στη Λάρισα και αυτή της Ευρωπαϊκής 
Εισαγγελίας, θα έπρεπε να ενοποιηθούν, κάτι 
το οποίο δεν αποκλείεται να συμβεί. Είναι πο-
λύ πιθανόν, μάλιστα, να ληφθούν από την ελ-
ληνική Δικαιοσύνη ως δεδομένα κάποια στοι-
χεία από την έρευνα της Ευρωπαϊκής Εισαγγελί-
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ας για τα οποία δεν έχει λάβει γνώση μέχρι σή-
μερα ο Ελληνας ανακριτής. Ωστόσο, εκφράζο-
νται και αντίθετες απόψεις, για παράδειγμα ότι 
πιθανή συγχώνευση των δύο δικογραφιών θα 
οδηγούσε σε υποβάθμιση επιμέρους ζητημά-
των σε ό,τι αφορά τη μοιραία σύγκρουση και 
τον τραγικό θάνατο 57 ανθρώπων.

Συνολικά, η ελληνική Δικαιοσύνη έχει ασκή-
σει 12 ποινικές διώξεις, στο πλαίσιο των οποί-
ων δύο άτομα προφυλακίστηκαν, πέντε αφέ-
θηκαν ελεύθερα με περιοριστικούς όρους και 
πέντε χωρίς κανέναν περιοριστικό όρο. Οι κα-
τηγορούμενοι για το δυστύχημα χωρίζονται σε 
δύο κατηγορίες. Στην πρώτη περιλαμβάνονται 
ο 59χρονος σταθμάρχης και οι υπόλοιποι υπάλ-
ληλοι που είχαν υπηρεσία το μοιραίο βράδυ της 
σιδηροδρομικής σύγκρουσης, ενώ στη δεύτε-
ρη ομάδα εντάσσονται όλοι όσοι έχουν σχέση 
με την απουσία των συστημάτων ασφαλείας 
στο σιδηροδρομικό δίκτυο του ΟΣΕ, τα οποία 
θα μπορούσαν να αποτρέψουν το ανθρώπινο 
λάθος ή να περιορίσουν σε μεγάλο βαθμό τις 
πιθανότητες να γίνει. 

Σημειώνεται ότι στο πόρισμα της τριμελούς 
επιτροπής εμπειρογνωμόνων, που συγκροτή-
θηκε με απόφαση του υπουργείου Μεταφο-
ρών, αναφέρεται μεταξύ άλλων ότι τη νύχτα 
της τραγωδίας δεν λειτουργούσε η τηλεδιοίκη-
ση, αλλά ούτε και το σύστημα ραδιοεπικοινω-

νίας GSM-R. Αντίστοιχα ήταν και τα συμπερά-
σματα του πορίσματος των δικαστικών πραγ-
ματογνωμόνων. Σε αυτό σημειώνεται ότι «κα-
τά τον χρόνο του σιδηροδρομικού δυστυχή-
ματος δεν λειτουργούσαν τα συστήματα ελέγ-
χου κατάληψης πεδίων γραμμής και η φωτο-
σήμανση που τα οριοθετεί, με αποτέλεσμα να 
μη λειτουργεί η τηλεδιοίκηση εντός των σταθ-
μών και στην ανοιχτή γραμμή, αφήνοντας τον 
εν υπηρεσία σταθμάρχη ως μοναδικό εποπτεύ-
οντα της πορείας των συρμών, με τον περιο-
ρισμένης εμβέλειας Τοπικό Πίνακα Χειρισμών 
του σταθμαρχείου».

Στο πλαίσιο των ελλείψεων των συγκεκριμέ-
νων συστημάτων, από την Εισαγγελία της Λά-
ρισας ασκήθηκαν τον περασμένο Απρίλιο ποι-
νικές διώξεις σε πέντε διευθυντικά στελέχη του 
ΟΣΕ και συγκεκριμένα στους δύο γενικούς διευ-
θυντές της Γενικής Διεύθυνσης Δικτύου, στους 
δύο διευθυντές της Διεύθυνσης Σιδηροδρομι-
κών Συστημάτων και στον διευθυντή της Διεύ-
θυνσης Συντήρησης Η/Μ Συστημάτων & Ηλε-
κτροκίνησης, που εργάστηκαν κατά το διάστη-
μα 2017-2021.

Παράνομο όφελος
Οι Ευρωπαίοι εντεταλμένοι εισαγγελείς στην 
Αθήνα άσκησαν ποινική δίωξη σε βάρος 23 
προσώπων, 18 εκ των οποίων είναι δημόσιοι 

υπάλληλοι, για σειρά κακουργηματικών πράξε-
ων, όπως απάτη, απιστία, ψευδή βεβαίωση, με 
σκοπό τον παράνομο προσπορισμό οφέλους, 
ηθική αυτουργία στην απάτη και στις ψευδείς 
βεβαιώσεις. Πρόκειται για 14 δημοσίους υπαλ-
λήλους της ΕΡΓΟΣΕ, τέσσερις δημοσίους υπαλ-
λήλους της Ελληνικής Διαχειριστικής Αρχής του 
Επιχειρησιακού Προγράμματος Υποδομών Με-
ταφορών, Περιβάλλοντος και Αειφόρου Ανά-
πτυξης (ΕΥΔ/ΕΠ-ΥΜΕΠΕΡΑΑ) και πέντε νόμι-
μους εκπροσώπους και υπαλλήλους της ανα-
δόχου κοινοπραξίας.

Η σύμβαση, με τίτλο «Ανάταξη και αναβάθ-
μιση του συστήματος σηματοδότησης - τηλε-
διοίκησης και αντικατάσταση 70 αλλαγών τρο-
χιάς σε εντοπισμένα τμήματα», προέβλεπε την 
τοποθέτηση στο σιδηροδρομικό τμήμα Αθήνα - 
Θεσσαλονίκη - Προμαχώνας τηλεδιοίκησης, φω-
τοσήμανσης και αυτόματου συστήματος πέδη-
σης. Η πρώτη υπογραφή μπήκε στις 29 Σεπτεμ-
βρίου 2014 σε ένα έργο που ήταν χρηματοδο-
τούμενο κατά 85% από το πρόγραμμα «Ενίσχυ-
ση προσπελασιμότητας 2007-2013» του ΕΣΠΑ. 
Το αρχικό τίμημα ήταν 41.297.174,41 ευρώ και 
το έργο έπρεπε να είχε ολοκληρωθεί μέχρι το 
2016. Ωστόσο, δεν ολοκληρώθηκε, αλλά έγινε 
και συμπληρωματική σύμβαση που αποφασί-
στηκε τον Δεκέμβριο του 2017 και υπεγράφη 
τελικά στις 19 Μαΐου 2021.


